

鹰城的房租涨了吗？



市区曙光街中一房产经纪公司门外，偌大的租房字样非常醒目。本报记者 张雨萌

(上接B1版)

据了解，该中介促成房屋出租后，需要一次收取租房者首月房租50%的佣金。“最近一年，房租普遍涨幅在200元-300元/月。现在租房还不如买房划算。”据李先生透露，来这里咨询租房的人很少，咨询买房的更多。

在其对面的另一家房产中介公司内，记者向一名中介人员打听到，附近的九天城、园林小区的房源比较多，都是最近几年的新房，其中九天城三室一厅100平方米多一点，租金2300元/月；附近几个小区同样户型的住房月租都在2000元以上，最多的2500元。最少得租一年。“园林小区有一套小三室，离菜市场比较近，里面只有简单的家具，月租1500元。”

市区园林路中段一家房产中介人员也向记者透露，从该公司登记的房源来看，目前的房租水平比去年同期相比普遍涨二三百元/月。“连湛河区火车站飞行社区一套89平方米的两室一厅租金也飙到了1300元。”

新城区的房租水平更高。在新城区蓝湾新城小区西门口附近的福地祥房产中介，记者了解到，蓝湾新城小区一套两室两厅月租1800元，装修条件更好一点的月租在2200元左右，“月租比去年同期普涨200元”。

记者从“城市房产”(http://m.cityhouse.cn/)网站统计的一则大数据中看到，近一个月我市出租房屋2464套，租金平均为1434元/月/㎡，环比(与上个月相比)增加5.72%。从该网站的房租市场曲线图上可以看出，七八月份以来，房屋租赁总体呈供需两旺趋势。

租房租户权益有章可循，却难落实到位

关于我市房租的行情变化，

市房屋租赁管理所有关人士向记者介绍，这与改革开放、经济体制改革的不断推进和政府对于房地产市场的加紧调控有关。另外，近年来，我市城中村改造、棚户区改造、老旧小区改造拆迁工作迅速展开，城区面积扩大，来平务工人员也日渐增多，必然会导致短期内租房者增多，这些都是导致房屋租金上涨的重要因素。租房者会随着租金的高低而流动，租金低的地段涌进来更多租房者后，租金也会水涨船高。

“涨房租是租房者普遍遇到的问题，其中不排除一些房东恶意涨房租的行为。但由于现实的原因，租房者的权益往往难得到保障。”该人士介绍，国家住建部2011年起施行的《商品房屋租赁管理办法》规定，房屋租赁当事人应当依法订立租赁合同，内容包括当事人双方约定，一般应包括房屋租赁当事人的姓名(名称)和住所；房屋的坐落、面积、结构、附属设施，家具和家电等室内设施状况；租金和押金数额、支付方式；租赁用途和房屋使用要求；房屋和室内设施的安全性；租赁期限；房屋维修责任；物业服务、水、电、燃气等相关费用的缴纳；争议解决办法和违约责任。

该办法还规定，房屋租赁合同期内，出租人不得单方面随意提高租金；房屋租赁合同订立后30日内，房屋租赁当事人应当到租赁房屋所在地直辖市、市、县人民政府建设(房地产)主管部门办理房屋租赁登记备案。

“但实际上很少有房东到相关机构备案，租房者也鲜有与房东签订租房合同的。这就导致房屋租赁行为无法得到有效监控，容易导致房东隐瞒、欺租、瞒租现象的产生。一旦发生因单方涨房租、房屋内基本设施不过关引起的租房纠纷，就无法得到解决，从

而使租房者在租房市场中处于弱势。”该人士如是说。

租房市场异动源于市场失衡，政府角色越来越重要

对于大多数租房者来说，中介公司是在租房过程中不得不面对的。由于掌握了较多的房源和客户，在租房过程中，中介往往充当着主导者的角色。

市房产管理中心房产市场管理科工作人员告诉记者，中介公司利用一些房东委托的空闲房源对外发布出租或出售信息，以相对配置较好、价格较低等条件来吸引客户。在客户看中房源后，中介就坐地起价或提出一些不合理要求，导致客户无法承受而不得不主动放弃。此后，中介再以“已提供满意的房子，不租是客户自身原因”为由拒绝再次服务，并且不退看房费。

依据规定，正规的房屋中介公司应具有工商营业执照、税务登记证、组织机构代码证、房地产经纪机构备案证书，工作人员还应具有房地产经纪人执业证或协理证。市民不仅可以在中介公司现场查看是否有房地产经纪机构备案证书，还可以登录市房产管理中心网站，在“房地产中介服务中介机构备案查询”项中查询正规中介机构。有关房地产经纪机构的相关问题，市民可向市房管部门投诉。

本报此前经常接到涉及权属不清、转租、房东随意涨房租、随意撵走租房者等的投诉，由于当初签订合同时没有做相关约定或约定不清，所以遇到这些情况租房者想维权也非常困难。如今，租房者有了“保护伞”，为规范房屋租赁市场，保护交易主体合法权益，去年8月，省住房城乡建设部门会同省工商部门联合制定了

《住房租赁合同示范文本》。示范文本对房屋权属情况、租赁期限、租金支付、出租房屋的要求和限制、租赁登记备案、房屋修缮及费用、双方的权利和义务等方面都作出了明确的约定。其中约定：租赁期间，出租人不得单方面上调房屋租金；有租金涨幅的，必须在合同中明确约定涨幅标准。

对此，我市也有行动。去年底，《平顶山市政府关于培育和促进发展房屋租赁市场的实施意见》出台，提出到2020年，基本形成市场供应多元化、规模化、制度化，满足新市民住房需求，实现市、县、乡、村四级联动管理，建立完善政府监管有力、信息服务共享、市场运营规范、租赁关系稳定、权益保障充分的房屋租赁市场新体系，促进全市房地产市场持续稳定健康发展。

其中提到发展住房租赁企业，鼓励各类投资者和自然人发起设立住房租赁企业，通过租赁、购买等方式多渠道筹集房源，提供专业、规范的住房租赁服务。

其次是规范住房租赁中介机构，建立房屋租赁网上登记备案系统，完善房屋租赁信息发布、房源信息核验、信用查询、备案管理等功能，提高租赁管理和服务水平。

为解决租房资金的问题，意见落实了住房公积金优惠政策，提出承租人连续足额缴存住房公积金满3个月，承租人家庭在平顶山无自有住房且租赁住房的，可提取夫妻双方住房公积金支付房租。承租人租住公共租赁住房的，可按照实际房租支出全额提取住房公积金用于支付房租；承租人租住商品住房的，可根据房屋租赁市场租金水平和租赁住房面积，确定用于支付房租的住房公积金提取额度。此外，还对出租房屋提供税收优惠支持。

调控趋紧 楼市“金九银十”行情难现

专家预计控制房价上涨将成为各地调控重点

在8月28日举行的第十三届全国人民代表大会常务委员会第五次会议上，国家发展和改革委员会主任何立峰指出，要下决心解决好房地产市场问题，坚决遏制房价上涨。同日，财政部部长刘昆亦提出，要加快建立促进房地产市场平稳健康发展的长效机制。

随着房地产市场“金九银十”将至，《证券日报》记者梳理发现，自下半年以来，从中央到地方，对于房地产的调控政策一直在不断收紧。

如6月底住建部等七部门对北京、上海等30个城市开展治理房地产市场乱象专项行动，行动将持续到12月份；再如7月31日中共中央政治局会议明确提出，坚决遏制房价上涨；此外，今年下半年以来，已有上海、重庆、厦门、海口、宁波等多地发布各类房地产调控升级政策。

业内人士认为，此次住建部等七部门实施的专项行动，意在形成高压态势，建立长效监管机制。同时，客观上将短期目标对准了今年即将到来的“金九银十”，叠加房地产市场经过一年多以来的调整，预计年内“金九银十”行情难现。

一般而言，每年的9月份、10月份，房地产市场多数情况下会迎来一波销售高峰。同时，这两个月也是开发商年底冲刺业绩的最佳时点。然而，接受记者采访的业内人士却对今年即将到来的“金九银十”持谨慎态度。

上海易居房地产研究院研究员沈昕在接受记者采访时表示，随着政治局会议对房地产市场的定调，结合下半年住建部频繁约谈房价涨幅过快的城市负责人，预计下半年楼市调控政策还将继续趋紧，房地产市场也将大概率出现降温。

58安居客房产研究院首席分析师张波在接受记者采访时表示，从近期房价表现来看，7月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况显示，有65个城市新房价格环比上涨，上涨城市数量达到高点。由此可以看出，近期楼市行情依然持有一定的热度。但是，从7月末中央政治局会议和8月初住建部会议传递出的信息来看，预计房价在“金九银十”期间出现大面积上涨的趋势将会减弱，控制房价上涨将成为各地短期调控的重点。

值得关注的是，据国家统计局数据显示，今年前7个月，全国房地产开发投资65886亿元，同比增长10.2%；商品房销售面积89990万平方米，同比增长42%；商品房销售额78300亿元，同比增长14.4%。

在张波看来，虽然房价在“金九银十”期间的上涨动能会有所减弱，但预计成交量与去年同期相比，或维持小幅平稳上扬态势。(杜雨萌)